

ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,

28

МАЯ

1992 года

№ 63 (8936)

Цена 10 коп.
(в розницу — 50 коп.)

А ЗРЕЛОСТЬ ЕЩЕ ВПЕРЕДИ

25 мая каждый год в школах района проходит традиционная линейка, посвященная последнему звонку, символизирующему окончание очередного учебного года. Для одних он прощальный, ведь впереди выпускные экзамены, для других — предвестник долгожданных летних каникул.

Вот и нынче в средней школе № 2 этот день ждали с особым нетерпением, готовились тщательно, продумывая до мелочей сценарий праздника. А импровизированной трибуной на сей раз стало школьное крыльцо, вокруг которого и собрались ребята, их родители и преподаватели, волновались не меньше, чем сами выпускники. Для них каждый выпуск, как проверка на зрелость. Нет-нет,

да и зашемит сердце: а как наши ребята войдут в эту нелегкую, полную проблем жизнь, смогут ли стать настоящими людьми?

Первому слово предоставляется директору школы Б. П. Федотовскому: «Счастье само не приходит, за него надо бороться, а чтобы бороться, надо много знать» — этот мудрый наказ директора думается, останется в душах воспитанников навсегда.

Поздравил ребят и глава администрации района С. М. Громов, пожелав успешно сдать экзамены.

Глядя на повзрослевших девочек и мальчиков, на их не по-детски серьезные лица, умудренные опытом учителя и родители урядкой смахивали слезы.

Очень верно подметила учитель биологии Л. В. Романовская: «Аттестат — это право на зрелость, ну а зрелость, поверьте, у вас впереди». Этот самый главный экзамен ребятам еще предстоит сдать...

Много добрых слов звучало в этот день. Выпускников поздравляли первоклассники. С ответным словом выступила Ольга Погожева, поблагодарившая учителей за терпение и труд. Особая благодарность прозвучала в адрес первой учительницы Валентины Алексеевны Морозовой.

Счастья вам, удачи, выпускники! Успехов!

М. НОВОСЕЛОВ,

наш корр.



УРОК МАТЕМАТИКИ.

На снимке: ученица первого класса Медведевской начальной школы ОЛЯ ОСИНИНА.

● Возвращаясь к напечатанному

МОНОПОЛИЗМ ПОБЕДИЛ

23 мая в «Ленинском знамени» в корреспонденции «Затишье на рейдах» сообщалось, что с берегов Сухоны не отгружается древесина из-за высоких тарифов услуг речников.

— Что изменилось за это время, какова обстановка? С этими вопросами я обратилась к начальнику сплавного участка П. А. Чекалеву.

— Отгрузка древесины возобновилась. Противостояние речников и сплавщиков закончилось нашим поражением. Вопрос решался на уровне областных организаций, но руководство их к согласию не пришло. Суда под погрузку начали поставлять, но за доставку одной тонны груза мы теперь платим в четыре раза больше, чем в начале навигации. За то время, что не работали, мы «потеряли» большую воду. Стало намного сложнее вести погрузку древесины в суда. Мастер Еденского рейда

М. Е. Горчагова дополнила Павла Алексеевича: «Отгрузка древесины мы ведем на участке Старая Тотма. К началу сплавных работ подготовили технику. Предстояло отгрузить 14 тыс. кубометров древесины. Это наполовину меньше прошлогоднего. Тотемский и Бабушкинский леспромхозы прекратили поставку хлыстов на наш участок. Отгрузке подлежал лес, заготовленный сплавным участком, и 1400 куб. метров филиала объединения «Бологдахимлес».

Если бы имели достаточное количество барж, давно бы справились с заданием. У нас опытный экипаж на погрузочном кране. Л. П. Жданов, В. Д. Лебедь, Н. А. Дружининский и В. И. Дерягин дело свое знают. Первые две баржи загрузили они 28—29 апреля, следующую им дали... 7 мая.

Судов под погрузку нам не ставили с 11 до 20 мая. За это время уровень воды в Сухоне резко упал и

штабеля древесины «обсохли». Пришлось к месту погрузки их подкатывать тракторами. А три тысячи кубометров вообще не удалось погрузить. Они уже вряд ли попадут к потребителю».

Диспетчер сплавного участка И. А. Рычкова рассказала, что участок Старой Тотмы по причине «противостояния» двух ведомств не вел отгрузку шесть дней, Игмас — 9 дней.

Перевозка одной тонны древесины от Старой Тотмы до Сокола теперь стоит 204 руб., от Камчуги — 219 руб., а до Череповца — более трехсот рублей.

— Загоняем друг друга в кабалу, а зачем, для чего? — сокрушенно вздыхает П. А. Чекалев. Почти такую же фразу я слышала и от заместителя начальника речного порта А. П. Жданова еще в начале навигации.

В. КОЗЛОВА,

наш корр.

О
ХОРОШИХ
ЛЮДЯХ

000

Месяц назад у меня чуть не случилась беда. В полночь начался у коровы отел. Очень тяжелый, сложный. Утром прибыли ветработники. Теленка спасти не удалось. Борова была в тяжелом состоянии. Всю неделю Г. С. Андрианов и Л. А. Талашова боролись за ее спасение. Лидия Александровна даже в выходные дни справлялась о самочувствии нашей кормилицы, давала советы. Могла в критические моменты прийти пешком и оказывала помощь. Расстояние от Варниц до Поповской немалое, пять километров.

Сейчас беда позади. Я думаю, каждый владелец скота меня поймет, что значит прокормить корову целую зиму и лишиться ее в такое трудное время. Особенно для пенсионеров.

Сердечно благодарю Г. С. Андрианова и Л. А. Талашову.

Н. ПОПОВСКИЙ,

д. Малая Поповская.

● Вести с полей

ПОГОДА ЛИ ПОДВЕЛА?

Хозяйства района, за исключением колхозов «Заветы Ильича» и «Память Ленина», завершили весенний сев. Что сдерживает ход посевной в этих хозяйствах? На этот вопрос нашему корреспонденту Л. Трутневой ответил председатель правления колхоза «Память Ленина» Иван Евстафьевич ЛАУР.

— К посевной мы подготовились неплохо: работают четыре звена, организовано двухразовое питание механизаторов за счет колхоза.

— И все же?

— Погода подвела. Случалось, что по четыре дня тракторы не выезжали в поле — сыро. Словом, посевная растянулась только из-за того, что поля были не готовы к обработке. Но к 1 июня все будет посеяно.

Председателю, конечно, виднее, когда пахать, сеять. И все же трудно согласиться с тем, что лишь погода виновата. Встречаясь в хозяйствах со специалистами, руководителями, опытными механизаторами, обычно слышишь другое: на погоду, мол, нечего уповать. Действительно, а если все лето дожди? Ведь бывало же такое. И, помнится, дела шли в разных хозяйствах по-разному. От распорядительности, организованности многое зависит.

**Советы
и жизнь**

На очередной сессии Никольского сельского Совета в повестку дня включили пять вопросов. Времени для их обсуждения потребовалось депутатам всего два часа.

В Николе, как и всюду, закрепляют в собственности землю. И не случайно первый вопрос был о ходе земельной реформы в сельсовете. Специалист комитета по земельной реформе Д. В. Фадеев, приехавший специально по этим делам, познакомил депутатов с основными этапами реформы.

Зам. председателя Совета Г. П. Миняева сообщила, что обмер земли проведен в 12 деревнях, в шести еще предстоит проделать эту работу. Очень много времени требуется для заполнения документов Государственного акта на землепользование. Одному такой объем работы не под силу, определили в помощники Генриетте Павловне двух человек.

**О земле,
о
кадрах...**

По реакции зала было ясно: люди или не понимают ни сущности, ни серьезности происходящего, или не хотят вникать в суть государственных законов. А быстрее всего, отвыкшие за десятки лет от осмысления происходящего, привыкшие покорно соглашаться во всем и со всем, они по привычке и сегодня остаются всего лишь безучастными наблюдателями.

Без особых эмоций утвердили давно работающих на этих должностях руководителей организаций: Т. Н. Климову — директором средней школы, Е. Н. Шадрину — заведующей детским садом, Т. В. Игошеву — заведующей фельдшерско-акушерским пунктом.

Засомневались депутаты, когда подошла очередь утверждать директора Дома культуры. Как и большинство работников сельских культурпросветучреждений, директор Андрей Лапин в культуре человек случайный, не специалист. Не все у него ладится, да и личная дисциплина страдает. Дали парню двухмесячный испытательный срок, и только по истечении его решили вновь вернуться к вопросу об утверждении.

Считанные минуты потребовались, чтобы утвердить собранные у населения деньги пострадавшим от недавнего пожара. Здесь, надо сказать, депутаты поработали в своих округах неплохо, собрали более семи тысяч рублей для погорельцев.

Закончилась сессия, зал заседаний быстро опустел, каждый спешил по своим делам, оставив депутатские обязанности до следующей сессии или поручения Совета.

Л. ПАВЛОВА.

В № 45 «Ленинского знамени» была опубликована программа приватизации муниципальных предприятий района на 1992 год. В ней, в частности, сказано, что обязательной приватизации на первом этапе подлежат предприятия бытового обслуживания населения, и прежде всего мастерская по ремонту бытовой техники, парикмахерская, ателье по ремонту и пошиву одежды, мастерская по ремонту обуви, химчистка, фотоателье, телерадиомастерская.

Приватизации во втором квартале подлежат, согласно программе, телерадиомастерская и мастерская по ремонту бытовых машин и приборов. Второй квартал перешагнул свою половину и можно уже спросить, претворяется ли программа приватизации в жизнь? Об этом наш корреспондент В. Козлова попросила рассказать А. Н. Третьякова, председателя комитета по управлению имуществом администрации.

Программа приватизации разработана в соответствии с Законом РСФСР «О приватизации государственных и муниципальных предприятий в РСФСР», Указом Президента РФ от 29.12.91 г. «Об ускорении приватизации государственных предприятий» и областной программой приватизации. На первом этапе ее (I—III кварталы 1992 г.) осуществляется приватизация предприятий оптовой и розничной торговли, общественного питания и бытового обслуживания.

Первым на приватизацию

На базе телерадиомастерской образовалось товарищество «Спектр». С выкупом оборудования появилось ТО «Ева» (дамская парикмахерская). Следует сказать, что все эти ТО выкупили оборудование по остаточной стоимости без применения коэффициента, согласно президентскому указу от 29 января этого года. Со 2 апреля внесены изменения в законодательные акты по приватизации предприятий. Теперь цена объекта определяется с учетом оценки основных средств по восстановительной стоимости.

обслуживать по ремонту сложной бытовой техники сельское население, мы им пересмотрим плату за аренду помещения в сторону увеличения. Так же и налог с прибыли. Администрация района вправе пересмотреть и установить, к примеру, 16 или 32 процента.

Прибылью своей товарищества распоряжаются сами, но и для них имеются обязательные платежи, как и для любого другого предприятия. Это налог от прибыли, отчисления на социальное страхование, в фонд занятости, пенсионный фонд. В договоре купли-продажи предусмотрено также, что арендаторы помещений за свой счет проводят их текущий ремонт.

Давайте допустим, что клиент недоволен качеством услуги, мол, сделали плохо, а исправить брак не хотят. Пока предприятие было государственным, мы могли пойти и пожаловаться в райисполком, например. Возникает вопрос: как быть теперь в таких случаях?

Так вот, приватизация должна работать на повышение качества услуг. Если

**ПРИВАТИЗАЦИЯ:
ПЕРВЫЕ ШАГИ**

оборудования подал заявку коллектив мастерской по ремонту бытовых машин и приборов. Мастерская не входила в муниципальное предприятие «Тотмабыт», была подразделением объединения «Облрембыттехника».

Заявку мы рассмотрели. Помогли оформить документы. Нужны Устав и Учредительный договор, которые были бы приняты коллективом и отражали суть их деятельности, взаимодействие с органами местного управления. Все это и было оформлено. Так родилось новое товарищество с ограниченной ответственностью «Бирюса». Члены его внесли деньги на выкуп оборудования. А помещение арендуют.

Половина средств от приватизации перечисляется в райбюджет, 20 процентов — в республиканский, 10 — в областной и столько же членам трудового коллектива, приватизирующим предприятие. Комитету по управлению имуществом и фонду имущества — 9,5 процента и полпроцента — Госкомимуществу Российской Федерации.

Возникает вопрос. Предприятие — приватизировано. Коллектив (или частное лицо) может вроде бы распоряжаться как заборорасудится: поднять цены на услуги, переадресоваться. А как быть клиентам, нуждающимся в прежних услугах?

Тарифы им диктовать нельзя. Коллектив устанавливает их сам, в зависимости от спроса. Но ведь если сильно станут завышать, к ним просто не пойдут. Пока что предприятия придерживаются тех цен, какие складываются из затрат. Та же «Бирюса» (рембыттехника) не может жить и работать изолированно. Она берет запчасти у прежних поставщиков. Стоимость их возрастает за счет увеличения цен на энергоносители. Вот и получается дорого. Но рычаг сдерживания цен все же есть — за счет налоговой политики и цены за аренду помещения.

В Уставе и Учредительном договоре предусмотрено сохранение профиля прежней деятельности и в последующие годы. Если, например, «Бирюса» перестанет

плохо и дорого — не будет заказов. Коллектив поневоле будет думать о развитии своего производства, приобретении нового оборудования, приборов, чтобы повысить качество услуг.

Бывает и так, что предприятие — монополист в своей деятельности, другого такого нет и человеку куда больше обратиться.

Монополизм, конечно, служит не на пользу людям. Хорошо, если бы появилась альтернатива, создавалось больше родственных предприятий. Да они и появляются со временем. Если цены и качество не станут отвечать спросу потребителя, то люди пойдут к частникам. У нас, в Тотме, немало хороших специалистов и по телемеханике, и по сложной бытовой технике. Ремонтируют же магнитофоны в здании общества ветеранов специалисты. Сейчас они занимаются индивидуально-трудовой деятельностью, завтра может быть, объединятся в товарищество. Создание здоровой конкуренции заставит делать если не дешевле, то лучше, чтобы привлечь клиентов.

**ВЫ НАМ
ПИСАЛИ**

«В конце улицы Садовой есть водоразборная колонка, но она не работает. Прошлой осенью она замерзла, а нынче весной оттаяла, но ее отключили. То ли она мешала строителям, что напротив строят дом, то ли по другой какой причине. Говорят, пользоваться ею запретила санэпидемстанция.

Теперь мы ходим за водой на угол улиц Кирова — Луначарского или Белоусовскую. Это далеко и тяжело, особенно престарелым людям. Да и мамам с малолетними детьми немало воды требуется.

Если нельзя пользоваться прежней колонкой, то надо перевести ее на другое место, но поближе к нашим домам».

РУСИНОВЫ, ДАНИЛОВЫ, ШЕСТАКОВЫ.

Наш корреспондент побеседовал с начальником ПП ЖКХ В. Н. Третьяковым. Ответ для авторов письма получился неутешительным.

— Колонку отключили действительно по согласованию с СЭС. Дело в том, что у нее должна быть охранная зона не менее 15 метров. А в результате строительства в непосредственной близости лежат различные строительные материалы. Это во-первых. Есть и вторая причина. Прохудился водопровод, проложенный к инфекционному отделению. В этом тоже есть опасность заражения водопровода. Для устройства новой колонки потребуются немалые средства. Ведь нужно вскрыть траншею водопровода и сделать врезку в него, произвести устройство кирпичного колодца, установить специальное оборудование, а затем уж и наземную часть колонки. Словом, многодельно и средств нет. Содержание имеющихся колонок для предприятия весьма убыточно. Большинство горожан, пользующихся водой с колонок, не желают вносить добровольно за нее даже чисто символическую плату — 75 копеек в месяц с одного человека.

Вопрос — ответ

Да еще „ельцинские“

Пишет вам М. В. Кузнецова. Читая прессу и, в частности, нашу районную газету, поняла, что теперь и за услуги больницы нам платить придется. Слышала, что за некоторые операции уже сейчас отдают деньги. Такова и операция, которую надо делать моему ребенку.

Дело в том, что у моего двухлетнего сынишки расщелина мягкого неба и верхней губы, что обычно называют «волчья пасть» и «заячья губа». Но за какие деньги я должна лечить его и делать ему операцию? Никаких пособий я не получаю, кроме декретного отпуска (ежемесячно 135 рублей), квартального пособия (103 руб.) да еще «ельцинские» в размере 200 рублей.

Вот и все. А через год-два нам необходимо ехать в областную больницу. Стоить поездка, думаю, будет к тому времени недешево...

Где же взять на все деньги, как жить?! Обращаюсь к вам с надеждой, что подскажете: может, детям с врожденными физическими недостатками положена какальбо материальная помощь от государства? Везде, где пыталась об этом узнать, никто ничего определенного мне сказать не мог. Осталась только одна надежда на редакцию. Дело даже не во мне одной, ведь таких детей в районе нашем немало. Неужели нам никто не сможет помочь?

С уважением М. Кузнецова, п. Октябрьский.

НЕ СОГЛАСНЫ — В СУД

Материальная помощь, пособия выдаются детям-инвалидам с нарушенным функцией дыхания, глотания, жевания. Ребенок М. Кузнецовой не является инвалидом. Такое недоразвитие органов, как расщелина мягкого неба и верхней губы, легко исправляется хирургическим вмешательством и не влияет на дальнейшее развитие ребенка.

Операция производится в Вологде, дорого туда оплачивают. Операция бесплатная. Возможно, медицинская помощь и станет платной, но пока об этом речь не идет. Так что М. В. Кузнецова заблуждается. Кстати, детей с таким недоразвитием в районе мало — это для общего сведения, чтобы не было оно ошибочным.

Если автор письма считает, что ребенок ее — инвалид, она должна еще раз обратиться за консультацией к областному специалисту — хирургу. Если же и с его диагнозом она не согласна — дело можно передать в суд, пусть решает он, положена ли инвалидность ребенку М. В. Кузнецовой.

Т. ПОПОВСКАЯ,
районный педиатр.

● Читатель и газета

Ставки сделаны, или Много шума из ничего

Немногие читатели так постоянно и на различные темы реагируют на газетные выступления, на ситуации в жизни, как Николай Николаевич Казаринов. Письма его интересны и полезны. Стоит только отвлечься на какое-либо другое дело, как в почте опять скапливаются мысли нашего постоянного автора. И важно то, что зацепившись за какой-то факт, автор извлекает из него дюжину новых мыслей и предложений, советов, замечаний.

Недавно наша газета сообщила, что 6 мая этого года вновь получен документ о согласии Министерства культуры Российской Федерации на строительство в Тотьме вышки.

А вот письмо Николая Николаевича на эту тему:

Вышка. Сколько копий сломано, сколько бумаги написано, сколько занято газетной площадью, сколько отнято у всех времени на дебаты! Судя по масштабам вовлечения в спор оппонентов, предполагалось сооружение, значительно превышающее Останкинскую телебашню и занимающее огромную территорию. И вот...

На фоне двух современных зданий, во дворе их, появилась эта вышка. Увы, никакой диспропорции не замечено. Никакого ущемления патриархального города. Ведь она расположена в зоне каменной застройки. Нестесненное, кажется, было бы видеть такое сооружение на окраине, среди деревянных домов частного сектора.

Думаю, что самые ярые поборники старины сами убедились, что напрасно «лилась кровь». И если они отбросят обиду, заглушат амбиции и смиряются с тем, что на сей раз «победа» не в их руках, то все точки над «и» будут поставлены.

Ну подумайте на самом деле: сколько решится телефонных проблем в районе! Сколько удовольствий получат тотмичи, и так не избалованные плодами цивилизации, чтобы лишать их удовольствия смотреть кабельное телевидение! А «ломать копыта» сейчас, когда затрачено столько средств — это даже вредительство.

И возмутительно, когда одна сторона спора берет на себя смелость от имени всех тотмичей требовать: убраться, перенести! А именно такого содержания заметка появилась однажды в областной газете.

Автор этой заметки известен. И я очень уважаю его, его вклад в сохранение старого облика города не оценим. И руководству города, на мой взгляд, стоило бы давно поощрить С. Зайцева, наградив каким-либо званием — почетного гражданина Тотьмы, например.

Но нет-нет да и появляется у Зайцева конфронтация не только с руководством города, но и самими тотмичами. Ну вот, например, о развалах. Ценные: резьба, украшения различные... Ну давайте перенесем резьбу и другие достоинства с гниющих, погибающих уже окончательно развалом на новые или старые, но крепкие еще дома. Ведь посмотрите, сколько, перестраивая, реставрируя дома, уничтожили красоты, той самой резьбы!

Да и вообще за старину города надо начинать бороться... с палисадников. Раньше город был весь зеленый, ухоженный, у каждого дома росли цветы, кустарники, а теперь один репейник. На фоне грязи никакое здание смотреть не будет. Потому наши экскурсоводы часто, видимо, попадают в неловкое положение скорее не от контакта старого и нового, а от грязи, бесхозности, неряшества.

Так, может, повернем наши полки на бок местного значения по поводу красоты и чистоты города и отвлечемся от вышки, где уже «ставки сделаны, господа»?

Н. КАЗАРИНОВ,

г. Тотьма.

ВСЕ ФЛАГИ В ГОСТИ К НАМ

В нашей области проводится благотворительная акция в защиту Сухоны «Спасем и сохраним». Теплоход с ее участниками прибывает в Тотьму поздним вечером 1 июня. Весь следующий день гостями города и района будут ученые, экологи, писатели, журналисты, лекторы, творческие коллективы Великоустюгского и Вологодского городских Домов культуры, народные мастера и художники.

Вместе с ними в акции принимают участие представители организаций социальной помощи «Диакония» из Германии. У себя на родине они изучают проблемы соотечественников, страдающих наркоманией, трудных семей, проблемы одиночества и прочее. У нас им интересно познакомиться с такими же категориями людей.

Акцию проводят управленцы культуры области, общественный комитет по экологии бассейна Сухоны в рамках благотворительного движения «Милосердие».

Цель ее — обратить внимание общественности на

проблемы охраны окружающей среды, изучение, сохранение и пропаганда культурного наследия края. Привлечение внимания социально незащищенных групп населения: детей-сирот, подопечных, инвалидов, пенсионеров, ветеранов войны и труда, многодетных семей, одиноких и престарелых к активному участию в культурной жизни. Ориентация предпринимателей, кооперативов, руководителей предприятий на возрождение традиций меценатства, на оказание социальной помощи малообеспеченным категориям населения.

Акция «Спасем и сохраним» — это движение людей, живущих на Сухоне, за пробуждение исторической памяти, самоуважения и национального самосознания, возрождения гуманных традиций добра, человечности, милосердия во благо каждого человека.

2 июня гости города посетят день встреч с тотмичами. Утром творческие коллективы выедут с концертами. Ансамбль Велико-

устюгского РДК «Русская песня» в 11 часов даст концерт в доме для престарелых и одиноких в поселке Красный Бор. В это же время начнет свое выступление для детей в санатории «Зеленый Бор» цирковой коллектив.

В 17 часов в зале районной администрации экологи, ученые, представители общественности и гости из Германии встретятся с общественностью, ветеранами, педагогами, населением города и района. Во встрече могут принять участие все желающие.

В 20 часов на городской площади состоится митинг-концерт. Выступят гости, творческие коллективы Тотемского РДК, представители общественности, ученые.

Ранним утром 3 июня теплоход отправится от тотемского причала. Впереди встречи с жителями Туровца, Шуйского, Сокола, Усть-Кубенского.

Л. МЕЛЬНИКОВА,

наш корр.



Нина Васильевна Славоросова в Середское приехала из Вологды. Работает учительницей в неполной средней школе. Учит детей географии и обслуживающему труду.

Фото И. СТЕСЕВА.

● Прошу слова

Не хочу быть холопом

Капитализация нашего общества ведет не к всеобщему благоденствию, а к разделению на новых господ и холопов, обреченных гнуть спину. Я никогда не соглашусь жить в таком обществе. Очередной миф о скором наступлении эры изобилия и справедливости после победы демократов разлетается в пух и прах, соприкоснувшись с реальной жизнью.

Я консерватор в том плане, что остаюсь верен социалистическому выбору, ибо социализм принес мне свободу и сделал меня Человеком. Сейчас только и слышно, что социализм был бедствием для народа, который жил бедно, бесправно. Но вспомните: даже в «застойные» годы, еще совсем недавно, килограмм мяса стоил два рубля, картофель — 10 копеек, капуста — 8, сливочное масло — 3 руб. 80 коп. и т. д. Человек, получавший зарплату 100 руб., мог купить больше товаров,

чем теперь, если даже получает в 10—15 раз больше.

Говорят, что при социализме человек был рабом, все стояло по команде «смирно». Ложь все это! По команде «смирно» стояли карьеристы, люди корысти, которые извлекали выгоду для себя. Человек труда был раскован, трудился с энтузиазмом, что раб никогда не сделает. Подумайте, мог ли бы раб поднять страну из руин после войны и превратить ее в сверхдержаву?

Никто не может отрицать, что при социализме были и трудности, и производил руководящих парткомов. Но разве сейчас нет произвола и разве не демократы унаследовали бывшие кабинеты, привилегии и спецпайки партсекретарей?

Коммунистическая партия виновата перед нашим народом, это безусловно. Все мы, каждый коммунист, и я в том числе, как рядовой партии, виноваты в том, что из ложного понимания единства партии допускали к руководству недостойных людей, в том, что реформы проводились медленно и непоследовательно. И не надо искать «возлов отупления», а следует делать серьезные политические выводы.

Но также бесспорно и то, что ошибки Ленинской партии, нечистоплотность ее лидеров не могут оправдать противоправного устранения партии с политической арены, запрещения и разграбления ее имущества.

Еще хотелось бы сказать, что все события, происходящие в стране, не повлияли

на мои убеждения. Мне по-прежнему дороги коммунистические идеи. И в прошлом году на Всесоюзном референдуме я сказал «да» Союзу Советских Социалистических Республик. И я остаюсь сторонником той идеи, что возрождение государства неизбежно.

Партия должна выжить. Надо, чтобы каждый коммунист осознал, что сегодня, как никогда, требуются его силы. Настало время, когда всем нам необходимо единство, чтобы противодействовать «прыжку в капитализм», в который пытаются загнать неадекватные политики. Необходимо бороться за возвращение нашей страны на путь социалистического выбора, за превращение Советов в органы власти трудящихся. Веру в

социализм во мне не убить, как бы ни старались это сделать.

Но я против полного возврата к прошлому, это было бы ошибкой. Без реформирования системы управления экономикой — не обойтись, как не обойтись и без перестройки всей экономики. Но против тех реформ, которые копируют демократы от чужеземных стран, не обращая внимания на особенности нашего государства. Я против реформ под лозунгами «Потерпите еще... месяцев», «Подтяните пояс», против реформ, скрывающихся на человеческих желудках. Реформы должны осуществляться во благо человека, а не во вред ему, как это порой делается сейчас.

В. ЕНА,

член координационного комитета Тотемской первичной организации «Союз коммунистов».

Николай Коняев

ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

Здесь, в этот приезд, на вечеринке он знакомится во второй раз с Генриеттой Михайловной Меньшиковой. Любовь это была или увлечение — судить трудно. Во всяком случае, вскоре после отъезда Рубцова из Москвы, решает Генриетта Михайловна перебраться поближе к нему. В августе она тоже уезжает из Москвы и устраивается работать почтальоном в городе Оранienбауме под Ленинградом.

Рубцов же, возвращаясь из отпуска, заезжает на несколько дней к отцу. Об этом свидании он писал в стихах:

«Есть маленький домик в багряном лесу...»

И отдыха нынче там нет и в помине!

Отец мой готовит ружье на лису

И вновь говорит о вернувшемся сыне...»

Стихотворение «Жар-птица» впервые опубликовано в «Вологодском комсомольце» 10 октября 1965 года, но написано оно наверняка раньше, скорее всего еще тогда, в шестидесят втором году. Косвенным свидетельством этому служит не только «автобиографическая» строфа, но и образный строй, характерный для ленинградского периода:

«Мотало меня и на сейнере в трюме,

И так, на пирушках,

во дни торжества,

И долго на ветках

дорожных раздумий,

Как плод, созревала

моя голова».

И хотя несколько затянутый диалог этого стихотворения:

— Старик! А давно литы

ходишь за стадом?

— Давно, — говорит.

— Колокольня вдали

Деревни еще оглашала

набатом

И ночью светились,

в домах фитили.

— А ты не заметил,

как годы прошли?

— Заметил, заметил!

Попадо как надо.

— Так что же нам

делать, узнать интересно...

— А ты, — говорит,

полюби и жалея

И помни, хотя бы родную

окрестность.

Вот этот десяток холмов

и полей...

Пока еще проигрывает афористической иронии «Доброго Фиди», да и в голосе пастуха прорываются какие-то опереточные нотки, но появляются здесь и новые, еще не встречавшиеся в стихах Рубцова мотивы. Первые любовь к родной земле, к Отчизне воспринимается как средство собственного спасения.

В этом стихотворении совершенно необычной для Рубцова стилиевой чересполосицы так много, что невольно закрадывается мысль: а не специально ли сохранены все эти огрехи, как живая запись свершившегося с ним чуда, когда нелепой увиделась вдруг позиция «кривоносия», когда так просто:

«...в прекрасную глушь

листопада

Уводит меня полевая

И детское пенье в багряном лесу...»

когда прямо в руки слетает сказочная жар-птица поэзии...

Экзамены на аттестат зрелости, издание книжки, подытожившей долгий этап поисков самого себя, знакомство с будущей женой, очередное примирение с отцом — события плотно следуют друг за другом. Рубцов простился с отцом. Тот провожал его до вокзала и всю дорогу он нес сыновний чемодан, а на вокзале купил бутылку вина и — ему категорически было запрещено пить — выпил на прощание. Рубцов еще не знал, что видит отца в последний раз...

Вернувшись в Ленинград, Рубцов нашел извещение из Литературного института. На конторском бланке сухо было написано, что он прошел творческий конкурс и приглашается для сдачи вступительных экзаменов.

Существует легенда, будто на вступительные экзамены Рубцов опоздал и его зачислили в институт без экзаменов.

В начале сентября, вечером, буквально на несколько минут, зашел ко мне радостный и возбужденный: его приняли в Литературный институт, хоть он и опоздал на вступительные экзамены, — пишет Б. Тайгин. Эту же легенду повторяет в своей книге «Искреннее слово» и Василий Оботуров. Однако документы «Личного и учебного дела Рубцова Николая Михайловича» (Архив Литературного института им. А. М. Горького, опись № 1, арх. дело № 1735, связка № 116) в конце опровергают легенду.

Экзамены Николай Рубцов сдавал, как все, в установленные сроки. Четвертого августа он написал на четверку сочинение, шестого получил пятерку по русскому языку и тройку по литературе, восьмого — четверку по истории и десятого — тройку по иностранному языку. Отметки, конечно, не блестящие, но достаточно высокие, чтобы выдержать конкурс.

23 августа появился приказ № 139, в котором среди фамилий абитуриентов, зачисленных на основании творческого конкурса и приемных испытаний студентами первого курса, значилась под двадцатым номером и фамилия Николая Михайловича Рубцова.

В конце августа радостный, в приподнятом настроении, возвращается Рубцов в Ленинград, чтобы рассчитаться с заводом: уволиться и выписаться из общежития. Здесь, в общежитии, на тумбочке возле кровати, он и нашел письмо от отца:

«Здравствуй дорогой, родной сыночек Коля! Первым делом сообщаю, что здоровье мое после твоего отъезда сильно ухудшается, почти ежедневные сердечные приступы, вызвали скорую помощь, сделают укол. Правда, на время боли прекращаются, а потом опять.

(Продолжение следует).

Советы огороднику

Огородники, закупая материал для парников и теплиц, нередко забывают об одной небольшой, но очень необходимой вещи. Это термометр, необходимый для измерения температуры в парнике или теплице. Прикрепите его в центре парника к стойке на высоте 20 см от земли. Для чего это нужно, расскажу на примере личного опыта.

Урожай огурцов зависит от знания особенностей этой культуры. Растение это теплолюбивое, даже при температуре 10 градусов не растет, а при длительном понижении температуры до пяти градусов — погибает. Огурцы нельзя поливать водой ниже 20 градусов. Холодная вода может вызвать заболевание корневой гнилью, а переувлажнение — разрастание плетей в ущерб плодоношению.

Полив надо совмещать с температурой воздуха. В пасмурные дни его сокращают, а перед цветением на 4—5 дней прекращают совсем. Это временное под-

Ранние огурцы

сушивание почвы увеличивает количество женских цветков и ускоряет плодоношение. С появлением завязей полив увеличивают.

В пасмурные и дождливые дни пчелы не летают, опыление не производят и чтобы не пропали завязи, опыляют их вручную, используя канцелярскую точку. Огурец очень отзывчив на перегнойные почвы, поэтому два раза в месяц подсыпают ее к растениям для наращивания добавочной корневой системы.

Огурец — растение короткого дня (12—14 часов). Интенсивное солнечное освещение вредит ему, листья подвываются. Поэтому выбирают участки с естественными кулисами: смородина, малина, картофель, бобы.

Расстояние между растениями — 25—30 сантиметров. Большое значение имеет прищипка главного побега над 5—6 листом, чтобы вызвать боковые побеги, на которых образуется больше женских цветков.

Безжалостно убирайте первые листья, которые называются рассадными (первые от корня), чтобы не мешали настоящим. У скороспелых сортов мужские и женские цветки встречаются и на главной плети, и на стеблях первого порядка. У средне-спелых они размещаются главным образом на стеблях первого и второго порядка и редко на главном стебле. У позднеспелых сортов основная масса женских цветков располагается на стеблях второго и последующих порядков. Короткоплетевым сортам «Муромский», «Алтайский» и длинноплетевым прищипка не обязательна.

И. КЛИМОВ,

г. Тотьма.

Аэропорту «Тотьма» на постоянную работу требуется РАДИОТЕХНИК (оклад 2500 руб.).

ВНИМАНИЮ ПЕНСИОНЕРОВ!

Районный отдел социальной защиты населения извещает пенсионеров о том, что с 10 июня 1992 года прием документов о дополнительном трудовом стаже (протоколы отбора, архивные справки и т. д.) прекращается.

СПОРТ. СПОРТ. СПОРТ... 30—31 МАЯ

на стадионе «Фетиха» состоится розыгрыш кубка района по футболу. Начало игр в 17 часов.

14 ИЮНЯ В 10 ЧАСОВ В ЗАТОНЕ СОСТОИТСЯ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ ВЛАДЕЛЬЦЕВ ЛОДОК.

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

пос. Красный Бор, ЭШ Христине Яковлевне.

Дорогая жена, милая мамочка, любимая бабушка! Поздравляем с 60-летием! Спасибо за то, что ты есть на свете, за доброе слово, умный совет. Желаем тебе и внуки, и дети здоровья покрепче и жить до ста лет.

Муж, дочь, зять, внуки.

пос. Чуриловка, УШАКОВОЙ Юлии Ильиничне.

Поздравляем с 60-летием! Аромат всех цветов и румянец зари мы готовы тебе в этот день подарить, нежность роз поутру, луч тепла, доброту. Все, что лучшее есть, дорогое в судьбе, мы от чистого сердца желаем тебе.

Сестры Лена и Фаня, племянники Переляевы, Козловы, Колытовы, Сочнев, Расторгуевы.

ВЕЛИКОУСТИЮГСКОЕ МЕДИЦИНСКОЕ УЧИЛИЩЕ

ОБЪЯВЛЯЕТ

прием учащихся на 1992/93 учебный год на следующие отделения:

— ФЕЛЬДШЕРСКОЕ — срок обучения 2 года 6 месяцев;

— МЕДСЕСТРИНСКОЕ — срок обучения 2 года.

Прием заявлений с 1 мая по 31 июля и только от лиц, имеющих полное среднее образование.

Абитуриенты сдают два вступительных экзамена: биология — (устно), русский язык и литература (сочинение).

Поступающие предъявляют лично в приемную комиссию следующие документы:

— заявление (по форме) на имя директора;

— документ о среднем образовании;

— медицинскую справку по форме 086/у;

— четыре фотонарточки 3х4;

— выписку из трудовой книжки для имеющих стаж работы;

— паспорт или свидетельство о рождении.

С 15 июля организованы платные подготовительные курсы по русскому языку и биологии. Вступительные экзамены с 1 августа. Право на зачисление имеют лица, успешно выдержавшие экзамены и прошедшие по конкурсу.

Вне конкурса при получении положительных оценок на вступительных экзаменах зачисляются лица, поступившие на основе договоров, заключенных между училищем и лечебными учреждениями области, предприятиями, организациями, учреждениями и т. п. в соответствии с Постановлением Совета Министров РСФСР от 8 февраля 1991 года № 86.

Стипендия назначается на общих основаниях, остро нуждающимся предоставляется благоустроенное общежитие.

АДРЕС УЧИЛИЩА: 162340, г. Великий Устюг, ул. Покровского, 2 «а», телефон 2-24-86.

СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ КОРОВА ДОЙНАЯ С ТЕЛЕНКОМ. ОБРАЩАТЬСЯ ПО АДРЕСУ: ДОРОЖНЫЙ ПЕРЕУЛОК, 8. КВ. 6. К ДУРНЕВЫМ.

Коллектив акционерного общества «Тотемское» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти

МОМОТОВА Андрея.

Коллектив акционерного общества «Тотемское» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти

ШУБИНА Василия Александровича.

Коллектив растениеводческого кооператива выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти

ДВОЙНИШНИКОВА Александра Сергеевича.

Редактор В. К. ДУРОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

ПИШИТЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактора, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49, в отделы обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57, в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73, в радиостудию — 2-29-62.

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА. Литописист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ. Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА. Печатник В. В. БЕЛОУСОВ